

賈樟柯《風流一代》登多倫多影展享高評價

趙濤獲「特別貢獻獎」 成中國女影人第一人

香港文匯報訊 綜合中新社報道，第49屆多倫多國際電影節5日在加拿大多倫多開幕。來自全球的近300部不同類型的影片將在此次為期11天的電影節期間展映。賈樟柯執導、趙濤主演的新片《風流一代》在本屆電影節「特別展映」單元迎來北美首映，該片獲得高度評價，多倫多國際電影節日前亦宣布對電影人的系列致敬獎項，趙濤獲「特別貢獻獎」，成為首位獲此殊榮的中國女性電影人。



◆賈樟柯亮相紅地毯時，與影迷合影。 中新社

美國影片《胡桃夾子》和澳洲音樂喜劇《首秀》分別成為本屆多倫多國際電影節的開幕和閉幕電影。該電影節亦提供世界各地眾多電影人與同行和影迷們展開互動，以及電影從業者們進行交流和交易的平台。

本屆電影節在閉幕時將公布多個電影評選獎項，包括由觀眾票選產生的「人民選擇獎」、旨在表彰加拿大新興電影製作人的「最佳加拿大發現獎」、專業人士評選的「國際影評人聯盟獎」以及「站台」單元獎等。

多倫多國際電影節日前已宣布對電影人的系列致敬獎項。荷里活影星安祖蓮娜莉獲「影響力媒體致敬獎」，中國內地女演員趙濤獲「特別貢獻獎」，趙濤也由此成為首位獲此殊榮的中國女性電影人。多倫多電影節評價趙濤說：「趙濤通過她主演的《三峽好人》《山河故人》等經典影片征服了世界各地的觀眾，今年她重返多倫多電影節參加《風流一代》的北美首映，在這部電影中，趙濤以強有力的表演飾演了主人公「巧巧」。趙濤表示，這一獎項令自己深受鼓勵和感動。從影使得自己有機會飾演諸多不同的、面對困難挑戰的中國女性，也由此展現她們的堅強，每一個女性角色都帶給自己不同的力量，也讓自己能夠持續地參與電影創作、去表現中國的女性，她說：「這是電影帶給我、也是我帶給電

影的(貢獻)」。

多部華語影片將在本屆電影節期間展映。其中，趙濤主演、其丈夫賈樟柯執導的新片《風流一代》在本屆電影節「特別展映」單元迎來北美首映。而趙濤與賈樟柯亦有出席首映禮，並亮相紅地毯。首映禮由多倫多國際電影節節目策劃Giovanna Fulvi主持，她在現場表示：「《風流一代》是賈樟柯導演革新性的作品，他使用23年間拍攝的素材、以及一些過去電影未使用過的鏡頭，用新的電影觀念重塑了影片的敘事，這部電影為當代電影帶來了變革，也開始了他本人新的電影階段。」此外，她還評價：「趙濤感人的表演，成為這部電影的高光部分。」

中國電影市場進步令多元影片受益

賈樟柯談及《風流一代》時表示，該片片名指的是具有風貌、革新精神、追求進取的一代年輕人。片中人物的成長階段就是變革的時代，他們的成長過程伴隨着中國的變革。他希望，通過多倫多國際電影節能讓更多觀眾了解中國電影和中國文化。

賈樟柯表示，自己在《風流一代》中的表現手法有很大變化。自己過去的作品像一種「萬有引力式」的電影，有因有果。《風流一代》則像是「量子力學」，在看似無關聯的段落和無關聯的社會面貌中，可慢慢發現其間存在的、深刻的相

互影響。他說，這是自己觀察世界的方式的新嘗試。

另外，賈樟柯在接受媒體採訪時表示，中國的電影市場在進步，不同類型的電影都可從中受益。目前中國電影市場銀幕總數已逾8.6萬塊。賈樟柯認為，中國電影行業在疫情之後恢復得很快。在電影市場發展的過程中，市場化、商業化等因素也帶來一些「紛紛擾擾的聲音」，但總體而言，中國電影市場的體量增加後，可以為更多元的影片類型提供更多空間和機會。

「中國電影展映」同步啟動

至於李陽導演的《從21世紀安全撤離》、霍昕編劇並執導的《擱淺上天堂》等中國內地電影，以及中國台灣導演黃真新的新作《女兒的女兒》等則入選不同展映單元。

作為本屆多倫多國際電影節行業交流活動之一的「中國電影展映」也在電影節開幕日同步啟動，為當地觀眾帶來《保你平安》《穿過寒冬擁抱你》《我愛你》《三大隊》《我們一起搖太陽》5部中國影片。由中國電影合作製片公司主辦、北美文化藝術交流協會承辦的該活動旨在深化中外電影文化互鑒與影人交流，為海外觀眾了解當代中國的繁榮發展和中國電影的多样性提供窗口。



◆導演賈樟柯與演員趙濤出席《風流一代》的北美地區首映儀式。 新華社



◆《風流一代》在北美首映獲得高度評價。 網上圖片



◆影展行業展廳內張貼着參加「中國電影展映」的5部中國影片的海報。 中新社

梁慧儀陳善之率團赴威尼斯領獎 林家棟飲中藥隔空慶祝

香港文匯報訊 由香港旅遊發展局及Double S Entertainment聯合出品推動香港電影的紀錄片《香港經典光影重塑》之幕後團隊，包括製片人梁慧儀、監製陳善之、導演夏永康和黃國強，以及紀錄片導演陳仲祥早前專程飛赴威尼斯，出席頒獎典禮晚宴及親身領取由《FILMING ITALY VENICE AWARD 2024》頒發的「傑出貢獻紀錄片」獎項。當晚一眾團隊到達頒獎典禮的酒店後，便拿出香檳和因傷未能出席的主演之一林家棟連線，家棟在視像中笑說：「你哋就好啦，飲香檳慶祝，我要飲中藥，希望中西合璧快啲好返。」



◆《香港經典光影重塑》幕後團隊到威尼斯領取「傑出貢獻紀錄片」獎項。

港電影的人表示感謝。」最後梁慧儀以廣東話說：「多謝香港電影陪伴我們成長。」

《FILMING ITALY VENICE AWARD 2024》大會不單止於頒獎禮翌日安排《香港經典光影重塑》在威尼斯國際電影節上放映，也邀請了一眾團隊走紅地毯，而西班牙著名導演艾慕杜華聯同由他執導的電影《隔壁房間》的兩位女主角，包括奧斯卡影后茱莉安摩亞及泰史雲頓緊接其後走紅地毯，陳善之表示能在

這麼近的距離看到偶像級電影人艾慕杜華真的感到很興奮。梁慧儀續說：「今次《香港經典光影重塑》在威尼斯國際電影節的門票非常搶手，連我們也沒有門票入場觀看，不過我知道觀眾看完後反應非常好，意大利當地的電視台也希望我們這邊授權，在他們的頻道播放這個紀錄片系列，希望透過《香港經典光影重塑》能讓世界各地更多人有興趣去了解和欣賞香港電影。」



◆林家棟以視像連線，與團隊慶祝。



被觀眾突擊測試廣東話 沈騰晒「普式粵語」急口令

香港文匯報訊 由大慶執導，尚可擔任監製、編劇，沈騰、張雨綺、高捷主演的電影《逆鱗》於內地上映第二周，票房不俗！因《逆鱗》在澳門大量取景拍攝，發行公司美亞娛樂近日釋出新一條首映禮花絮，見內地男演員沈騰被觀眾突如其來的廣東話測試考起。

從片中可見，觀眾認為沈騰長時間待在澳門拍攝，因此想知道沈騰的廣東話有否進步，同時隨即獻上一份廣東話急口令考考沈騰。沈騰則大晒他的廣東話能力，以「普式粵語」進行了幾段急口令挑戰，瞬間把現場氣氛推向高潮。觀眾笑聲不斷，繼續發揮其喜劇之王的實力。

《逆鱗》背景設定於上世紀九十年代回歸前的澳門，為求真實感，電影團隊特意進行實地取景，更選擇了多個澳門的標誌性地點進行拍攝，包括東望洋燈塔、天主堂及崗頂前地等，讓觀眾感受到澳門的歷史底蘊與現代魅力。攝影團隊捕捉了這座城市的每一個角落，使觀眾享受江湖熱血故事同時，也能欣賞到澳門美不勝收的風景名勝。



◆沈騰挑戰急回令時不忘發揮搞笑本色。



◆沈騰曾在崗頂前地拍攝。

馮德倫 吳彥祖紐約時裝周難得聚首



◆右起：吳彥祖、馮德倫、鈴木保奈美和長谷川潤合影。

香港文匯報訊(記者 阿祖)紐約時裝周日揭開序幕，於一場美國經典時尚品牌時裝騷上，吸引世界巨星雲集，英國男星祖狄羅、日劇女王鈴木保奈美、日本混血名模長谷川潤、美國R&B天王Usher、韓國演員柳俊烈、女團aespa成員Winter、鄭秀晶、馮德倫(Stephen)與吳彥祖(Daniel)均是座上客。品牌更邀請得上世紀九十年代超模Naomi Campbell與Christy Turlington合體行騷，非常耀眼。

Stephen與Daniel相識近30年，原來這趟紐約之旅是他們相識以來首次一同欣賞時裝騷，這次更是Daniel人生首次獲邀出席時裝騷，老友聚首相當愉快。Stephen說：「我經常都會出席時裝騷，今次同好朋友Daniel一齊參加，聽講佢係第一次睇時裝騷，我都好surprise，有多個朋友傾偈都好開心。」Daniel透露今次睇騷感覺超級興奮：「我因為咁大個第一次睇國際性的時裝騷，好開心同老友Stephen一齊，我哋已經有差不多30年的友情，所以一知道可以一齊參加真係好開心。」

見到主演電影《美少年之戀》Stephen與Daniel再一起亮相，不少網民看到後留言嗶呼「兩大男神靚仔」，還有不少人留言：「美少年之戀合體！」